FICHE 1 

Fiche à destination des enseignants

Installation Électrique domestique et sÉcuritÉ
3ème P4
	Type d’activité
	Évaluation

	Compétences
	· Les installations domestiques sont réalisées en dérivation.

· En alternatif, comme en continu, lorsque l’on augmente le nombre d’appareils résistifs en dérivation, l’intensité du courant électrique traversant la branche principale augmente.

· Connaître le rôle d’un coupe-circuit.

· Être conscient des risques d’électrocution présentés par une installation domestique.

· Être capable de reconstituer le circuit et le passage du courant pour des appareils dont le châssis métallique (masse) est relié à la terre.



	Commentaires sur l’exercice proposé
	Cet exercice est une activité documentaire qui a pour objectif d’évaluer les connaissances des élèves sur la sécurité électrique et les installations électriques domestiques. Le texte relate des scènes de vie quotidienne. Les questions sont à choix multiples. On propose aux élèves différentes solutions qui sont parfois justes mais incorrectement justifiées, ou fausses mais avec une justification qui renferme une part de vérité.

	Pré-requis


	B.2.2. Cours sur « La prise de courant » et «  L’installation électrique domestique ».

	Conditions de mise en oeuvre
	Durée : de 20 à 30 minutes.

Le travail est individuel.



	Remarque
	Certaines questions à choix multiples sont suivies d’une « question bis ». Les questions « bis » sont généralement des questions ouvertes que le professeur pourra choisir, s’il le souhaite, à la place de certaines questions à choix multiples.  
 


FICHE 2

Texte à distribuer aux élèves 

Installation Électrique domestique et sÉcuritÉ

3ème P4
But :
Cette activité a pour objectif d’évaluer vos connaissances sur les installations électriques domestiques et les dispositifs liés à la sécurité électrique. Vous devez lire les textes encadrés et répondre aux questions posées en entourant, à chaque fois qu’un choix vous est proposé, la réponse qui vous semble correcte. 

Dure journée …

Ce matin, Marc monte dans sa chambre. Il allume sa lampe de bureau et s’installe devant son ordinateur. Sa sœur Camille, dans la chambre voisine écoute de la musique sur sa chaîne  Hi-fi.... 

Question 1

Si la lampe de bureau de Marc grille, la chaîne Hi-fi de Camille va-t-elle continuer  à fonctionner ? 

a) OUI, car les appareils de la maison sont branchés en série avec la lampe qui a grillé.

b) NON, car les appareils de la maison sont branchés en dérivation avec la lampe qui a grillé.

c) OUI, car les appareils de la maison sont branchés en dérivation avec la lampe qui a grillé.

d) NON, car les appareils de la maison sont branchés en série avec la lampe qui a grillé.

Question 1 bis
Les appareils électriques d’une installation domestique sont branchés :

a) en série 

b) en dérivation 

Si la lampe de bureau de Marc grille, la chaîne Hi-fi de Camille va-t-elle continuer  à fonctionner ? Justifier la réponse.

…Marc change l’ampoule de sa lampe de bureau mais, pour avoir plus de lumière, il décide de brancher un lampadaire halogène sur une multiprise. Cette multiprise alimente déjà l’ordinateur et la lampe de bureau. Un peu plus tard, Marc décide de passer l’aspirateur dans sa chambre. Puisqu’il reste de la place sur la multiprise, il y branche l’aspirateur…

Question 2
Que se passe-t-il lorsque Marc branche des appareils supplémentaires en fonctionnement sur la multiprise ?

a) La tension aux bornes de la multiprise augmente.

b) L’intensité du courant circulant dans l’alimentation de la multiprise augmente.

c) L’intensité du courant et la tension aux bornes de la multiprise augmentent.

d) Ni l’intensité du courant ni la tension aux bornes de la multiprise ne sont modifiées.

Question 2 bis
Lorsque l’on ajoute des appareils en fonctionnement sur une multiprise :

Comment la tension aux bornes de la multiprise évolue-t-elle ? 

Comment l’intensité du courant circulant dans le circuit d’alimentation de la multiprise évolue-t-elle?  

 …Lorsque Marc allume l’aspirateur, tous les appareils électriques présents dans sa chambre s’arrêtent brusquement de fonctionner. Marc descend dans son garage pour vérifier les fusibles et le disjoncteur. Le fusible correspondant au circuit alimentant les appareils de sa chambre a fondu et le disjoncteur a sauté : le courant ne circule plus…  

Question 3

Camille et Marc se demandent pourquoi le fusible a fondu. Ils évoquent différentes raisons. Quelles sont celles qui semblent possibles ?

a) La tension aux bornes de la multiprise est trop forte.

b) L’intensité circulant dans le circuit d’alimentation de la multiprise est trop forte.

c) L’aspirateur n’a pas de prise de terre. 
d) L’aspirateur est défectueux et a provoqué un court-circuit. 

Question 3 bis
Camille et Marc se demandent pourquoi le fusible a fondu. Ils évoquent différentes raisons. Quelles sont celles qui semblent possibles ?

Question 4
À quel type de dipôle un disjoncteur peut-il être assimilé ? 

a) À un générateur car il fournit le courant au circuit principal de l’installation.

b) À une résistance car il limite le courant dans le circuit principal de l’installation.

c) À un interrupteur car il peut ouvrir ou fermer le circuit principal de l’installation.

Question 4 bis
À quel type de dipôle un disjoncteur peut-il être assimilé ?

…Marc change le fusible mais la même panne se reproduit…  

Question 5
Camille fait remarquer à Marc : « La panne s’est reproduite car tu as oublié d’effectuer une action indispensable !  »  Quelle action doit-il réaliser ?

a) Marc doit l’aspirateur.

b) Marc doit débrancher tous les appareils qui sont sur la multiprise.

c) Marc doit remplacer le fusible détruit.
d) Marc doit vérifier les autres fusibles de l’installation.

e) Marc doit absolument faire appel à un électricien.

Question 5 bis
Camille fait remarquer à Marc : « La panne s’est reproduite car tu as oublié d’effectuer une action indispensable !  »  Quelle action doit-il réaliser ?

…Marc réussit à réparer la panne. Il met en route la machine à laver. Il est à nouveau privé d’électricité dans toute la maison. Il remarque alors que le cordon d’alimentation de la machine est dénudé sur quelques centimètres et qu’un des fils est en contact avec le châssis métallique de l’appareil. En se rendant près du disjoncteur, il constate que celui-ci a coupé le courant. Sur le disjoncteur, il peut lire les indications « 30 A - 500 mA ».
Question 6
Comment peut-on expliquer que le disjoncteur ait sauté ?

a) L’intensité du courant dans le fil de phase a dépassé 500 mA.

b) Une différence supérieure à 500 mA est apparue entre le courant circulant dans le fil de phase et le courant circulant dans le fil de neutre.

c) Une différence supérieure à 30 A est apparue entre le courant circulant dans le fil de phase et le courant circulant dans le fil de neutre.

d) Un courant de fuite supérieur à 30 A est apparu dans le fil de terre.

Question 7
Sur le schéma 1, indiquer par des flèches le cheminement du courant. On considère qu’il n’y a pas de problème d’isolation au niveau des fils. 


Question 8
On considère que le fil de phase est en contact avec le châssis de la machine au niveau du point A. Indiquer sur le schéma 2 le cheminement du courant de fuite :  

…Pendant ce temps, le lapin de Marc s’est échappé de sa cage. Il mordille le fil de la télévision sur le carrelage du salon et entre ainsi en contact avec le fil de phase.

Question 9
Le lapin risque-t-il d’être électrocuté ? 

a) NON, car il faudrait qu’il morde aussi le fil de neutre. 

b) OUI, car une télévision ne possède pas de fil de terre.

c) NON, car la télévision est éteinte.

d) OUI, car il est en contact avec le carrelage.  

FICHE 3

Correction. Fiche à destination des enseignants

	Installation Électrique domestique et sÉcuritÉ

3ème P4

	Question
	Réponse – Commentaires
	Barème

 / 10 pts
	Compétences évaluées

Compétences exigibles

	1

1bis)
	Si la lampe de bureau de Marc grille, la chaîne Hi-fi de Camille va-t-elle continuer  à fonctionner ? 

Les appareils électriques d’une installation domestique sont branchés :
	c. Oui, car les appareils de la maison sont branchés en dérivation.

b. en dérivation. 

Oui, car les appareils de la maison sont branchés en dérivation.
	1 pt
	Les installations domestiques sont réalisées en dérivation.



	2

2 bis)


	Que se passe-t-il lorsque Marc branche des appareils supplémentaires en fonctionnement sur la multiprise ?

Lorsque l’on ajoute des appareils en fonctionnement sur une multiprise :

Comment la tension aux bornes de la multiprise évolue-t-elle ? 

Comment l’intensité du courant circulant dans le circuit d’alimentation de la multiprise évolue-t-elle ?  
	b. L'intensité du courant circulant dans l’alimentation de la multiprise augmente.

La tension ne varie pas. 

En revanche, l’intensité du courant augmente.
	1 pt
	En alternatif, comme en continu, lorsque l’on augmente le nombre d’appareils résistifs en dérivation, l’intensité du courant électrique traversant la branche principale augmente. (loi des intensités)

	3

3 bis)
	Camille et Marc se demandent pourquoi le fusible a fondu. Ils évoquent différentes raisons. Quelles sont celles qui semblent possibles ?

Camille et Marc se demandent pourquoi le fusible a fondu. Ils évoquent différentes raisons. Quelles sont celles qui semblent possibles ?
	b. L’intensité circulant dans le circuit d’alimentation de la multiprise est trop forte.

et 

d. L’aspirateur est défectueux et a provoqué un court-circuit.
	2 pts
	En alternatif, comme en continu, lorsque l’on augmente le nombre d’appareils résistifs en dérivation, l’intensité du courant électrique traversant la branche principale augmente. (loi des intensités)

Identifier une mauvaise isolation et une cause de court-circuit.

	4

4 bis)
	À quel type de dipôle un disjoncteur peut-il être assimilé ?

À quel type de dipôle un disjoncteur peut-il être assimilé ?
	c. À un interrupteur car il peut ouvrir ou fermer le circuit principal de l'installation.
	1 pt
	Connaître le rôle d’un coupe-circuit.



	5

5 bis)


	Camille fait remarquer à Marc : « La panne s’est reproduite car tu as oublié d’effectuer une action indispensable !  »  Quelle action doit-il réaliser ?

Camille fait remarquer à Marc : « La panne s’est reproduite car tu as oublié d’effectuer une action indispensable !  »  Quelle action doit-il réaliser ?
	a. Marc doit débrancher l’aspirateur.


	1 pt
	Identifier une mauvaise isolation et une cause de court-circuit.

	 6


	Comment peut-on expliquer que le disjoncteur ait à nouveau sauté ?
	b. Une différence supérieure à 500 mA est apparue entre le courant circulant dans le fil de phase et le courant circulant dans le fil de neutre.
	1 pt
	Connaître le rôle d’un coupe-circuit.

	7
	Sur le schéma 1, indiquer par des flèches le cheminement du courant. On considère qu’il n’y a pas de problème d’isolation au niveau des fils.
	
	1 pt


	Être capable de reconstituer le circuit et le passage du courant pour des appareils dont le châssis métallique (masse) est relié à la terre.

	8
	On considère que le fil de phase est en contact avec le châssis de la machine au niveau du point A. Indiquer sur le schéma 2 le cheminement du courant de fuite.
	
	1 pt


	Être capable de reconstituer le circuit et le passage du courant pour des appareils dont le châssis métallique (masse) est relié à la terre.

	9
	Le lapin risque-t-il d’être électrocuté ? 


	e. Oui, car il est en contact avec le carrelage.
	1 pt
	Être conscient des risques d’électrocution présentés par une installation domestique.
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